

ИЗУЧЕНИЕ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ (СТУДЕНТАМИ НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ «ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО»)

Гирина А.Н.

ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет», г. Оренбург

Согласно концепции российского образования основная цель профессионального образования заключается в подготовке квалификационного работника, компетентного, профессионально владеющего своей профессией, способного к постоянному профессиональному росту. В последние годы очень часто встает вопрос о применении новых информационных технологий в педагогической деятельности преподавателя. Как правило, это не только новые технические средства, а также формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения.

Для развития творческой активности студентов преподавателями рекомендуется чтение и анализ аналитических материалов, дополнительной литературы, публикаций в периодической печати и электронных средствах массовой информации и т.д.

Задача преподавателя заключается в создании условий для практического овладения материалом каждого студента и в выборе таких методов обучения, которые позволили бы каждому студенту проявить свою активность, свое творчество. Преподавателю также необходимо активизировать познавательную деятельность студента в процессе обучения.

Студенты направления подготовки таможенное дело при изучении экономических дисциплин должны иметь представление:

- о роли таможенно-тарифных методов регулирования во внешнеэкономической деятельности России, проблемах интегрирования экономики в мировое хозяйство в современных условиях развития мировой торговли и мирового хозяйства;
- сущность и современные тенденции развития международного разделения труда, выгоду международной торговли товарами и услугами;
- знать национальные интересы и основные тенденции в динамике, структуре и географическом направлении развития Российской Федерации; роль и значение развития национальной экономики и решение социально-экономических проблем.

При этом предметом изучения студентами таможенного дела являются теоретические и практические основы международно-правовых, организационных, морально-этических принципов, норм и правил осуществления сделок во внешнеэкономической деятельности как на уровне государственных органов власти, так и на уровне хозяйствующих субъектов.

Необходимость исследования вопросов формирования новых тенденций развития региональной экономической системы обусловлена возрастанием значимости регионов в инновационном преобразовании страны и реализации способностей регионов к саморазвитию. Регионы как составные части

национальной экономической системы играют важную роль в развитии инновационных процессов и формировании новых тенденций, характеризующих переход на новый этап развития производительных сил и экономических отношений. С точки зрения теории рыночной экономики, тенденция, в самых общих чертах, - это направление, в котором движется система. Тенденция определяется как устойчивые соотношения, свойства, признаки, присущие экономической системе государства, региона, экономике предприятия, сложившееся направление развития экономических процессов. При помощи выявленных тенденций можно прогнозировать ход экономических процессов, внешнеэкономической деятельности России[3].

Российская экономика включена в глобальные трансформационные процессы. Переходный период от индустриального общества к постиндустриальному характеризуется некоторыми общими тенденциями. Важнейшей из них является тенденция особой структуры переходной экономики. Она проявляется в существовании и взаимодействии старых, новых и переходных форм.

Другой новой тенденцией является инерционность воспроизводства и необходимость преимущественного развития новых форм и отношений. Инерционность воспроизводства обусловлена непрерывностью процесса перехода и требует сохранения в переходной экономике старых экономических форм. Необходимость интенсивного развития новых форм и отношений выражает направленность переходных преобразований. Новые формы могут развиваться спонтанно, но их формирование может быть существенно ускорено при условии проведения соответствующей экономической политики.

Следующей новой тенденцией, является макронеравновесие экономики. Переходная экономика не обладает совокупностью элементов и структурой, постоянно воспроизводящихся. Ее содержание связано с постоянным изменением этих элементов и структуры – трансформацией прежней системы в новую. Новая тенденция переходной экономики – это и альтернативность развития, которая означает возможность разных вариантов протекания переходных процессов и их завершения. Альтернативность преобразований может проявляться в разных их темпах, вариантах структуры экономики, неодинаковой длительности сохранения некоторых старых форм и т.д.

Главная задача переходного периода – не только увеличение производства продукции, а и осуществление изменений в производственной и экономической структурах общества. Необходимость оценки тенденций, происходящих в экономике, вытекает не из возможности или способности переходной экономики удовлетворять потребности, а из общего содержания переходного периода, который выражает смену доминирующего фактора производства и изменения экономических отношений. Использование этих критериев в оценке экономики страны и ее регионов означает исследование хода структурных изменений в производстве и в других сферах в направлении приспособления их к требованиям будущего постиндустриального общества. Важным показателем таких тенденций является: преимущественное развитие

наукоемких производств, науки, образования, информационно-коммуникационных технологий и т.п.

Основу современной экономики новых тенденций развития региональной экономической системы составляет научно-технический прогресс. Основные направления его влияния на изменение тенденций следующие: сокращение материальной и увеличение нематериальной сферы экономики; изменение структуры материального производства; развитие научной сферы; формирование сетевой экономики и экономики знаний; рост информационно-коммуникационной инфраструктуры. Стратегическими приоритетами развития региона являются совершенствование производственно-экономических и научно-технических отношений и повышение конкурентоспособности, обуславливающие непрерывное обновление производства на основе освоения достижений науки и техники. Еще одной неотъемлемой составной частью развития региональной экономической системы являются изменения в области качества [1].

В соответствии с этим основной целью данных изменений является постепенная стабилизация и достижение устойчивого экономического роста на основе прогрессивных структурных преобразований, повышения конкурентоспособности предприятий и организаций региона, направленных на обеспечение высокого качества жизни населения. Руководство региона должно определять качество как важнейший приоритет развития во всех сферах деятельности. Достижение поставленной цели предполагает решение комплекса задач в социальной, экономической, внешнеэкономической, экологической сферах.

Оценка новых тенденций развития региональной экономической системы студентами таможенного дела, позволит сделать вывод о том, что в современный период в региональных экономических системах развиваются новые тенденции, связанные с инновационным развитием производственного комплекса, усилением влияния научной сферы на все виды деятельности. [2]. Изучение новых тенденций развития региональной экономической системы, происходящих в экономике регионов, требует их исследования, чтобы уметь научно обосновывать действия хозяйствующих субъектов и управлять формированием новых тенденций развития региональной экономической системы. Необходимо разработать цели, задачи, стратегии, методы, инструменты управления развитием региональной экономической системы, государственную поддержку. При изучении дисциплин необходимо учитывать особенности, основные направления изменения тенденций, использование которых обеспечит реализацию перехода региона и страны на новый этап экономических отношений. Студенты должны приобрести навыки: анализа мировой экономики как системы, состоящей из взаимосвязанных элементов; оценки влияния внешнеэкономических факторов на развитие национальной экономики, уметь анализировать процессы, протекающие в международных экономических отношениях; делать оценки о перспективах развития региона, страны.

Список литературы

1. **Антропов, В. А.** Основы целевого моделирования в региональных системах управленческого резерва / В. А. Антропов, Н. Б. Акатов, Н. В. Подбельский // Экономика региона. – 2010. - № 1 – С. 11-20.
2. **Гирина, А. Н.** Методика оценки социально-экономического развития региона [Текст] / А. Н. Гирина // Вестник Оренбургского государственного университета. – 2013. - № 8 (157). – С. 82-87.
3. Теоретические аспекты регионального развития в современных условиях [Текст] / М. Г. Лапаева, А. Н. Гирина // Вестник Оренбургского государственного университета. – 2013. - № 8 (157). – С. 119-123.